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III. ÉVFOLYAM. 137. SZÁM. PÉNTEK JUNIUS 18. 1869.
Előfizetési ár:

eg,;tf/. évre 20 írt., félévre 10 frt 
negyedévre 5 frt.

beigtatási díj : 6-hasáboa petiteor 
6 kr.; bélyegdij minden beigtatéeért 

30 kr.
X „nyílttéri ben 4-basábos petit-sor 

20 kr. AUTONÓMIA
Előfizetési pénzek

s a lap kezelését illető minden tár 
gyak a szerkesztőséghez (Lakatos 
utcza 1 sz. a. 1 emeleten) inté- 

zendö'k

Bérmentetlen levelek
el nem fogadtatnak.

Előfizetési lel hívás
az

AUTONÓMIA
1869. évi Julius—szept, oktob —deczemberi fo­

lyamára.
Nem szükség hosszabb fejtegetésekkel for­

dulnunk t. előfizetőinkhez, illetőleg a haza sza 
badelvit katholikusaihoz lapunk további párto 
lása érdekében.

Az irány, az elvek, melyek az Európaszerte 
terjedező nemesen szabadelvű kath. értelmiség 
irányzatát és elveit képviselik, ma közelebb ál­
lanak a valósulás pontjához e hazában, a közvé­
leményben mindinkább nyilatkozó rokons zunv 
és csatlakozás által.

A kath. autonómia, ma a magyar társada­
lom, legnagyobb és legfontosabb kérdése, s en­
nek korszerű, a józan haladás és szabadság ér­
dekeit kielégítő megoldása,minden lelkes hazafi­
nak. munkás részvétét követeli.

Lapunk szabadelvű és mégis híven katholi- 
kus iránya e czélra tör, nehézségektől, félreérté­
sektől vissza nem rettenő határozottsággal 
előbbi állandó működéséhez következetesen.

Győzelmünk annnál biztosabb, minthogy 
szerény törekvésünk a közérzület nyilatkozatá­
nak hű tolmácsa, s alapját a közvélemény egysé- 
dében birja.

Programmuuk a , marad, a mely volt.
S midőn a küszöbön álló autonomikus fejlő­

dés és alakulások hü támaszát és közlönyét 
ígérjük, fölöslegesnek tartjuk a további ajánl- 
gatást.

Lapunk ára :
jul.—szept. bezárólag 5 frt.
jul.—decz.............................. 10 „

Szegényebb sorsú káplánoknak és plebáno 
soknak az eddigi kedvezményt ezután is érvény­
ben tartjuk.

Pest, jun. 14. 1869.
A szerkesztőség.

Felhívás.
Tekintve, hogy a katholikus egyházi auto­

nómia eszméjével szoros kapcsolatban álló kér­
dések iránt a közvélemény hazánkban kellőleg 
tájékozva s felvilágosítva nincs.

Tekintve más részről, hogy az ország er­
kölcsi s szellemi emelkedésére nézve épen úgy 
mint cultural magas érdekeinknél fogva ezen 
nagy kérdésnek helyes megoldása mindenek fö­
lött kívánatos, és a helyes megoldást csak a köz­
vélemény határozott irányban! megállapodásától, 
lehet reményleni:

Szükségesnek látjuk a katholikus egyházi 
autonómiával öszszefüggésben levő kérdések 
tisztázásának előmozdítása s a közvélemény he­
lyes iránybani fejlesztése végett a sajtóban egy 
oly orgánumról gondoskodni, a mely kiválólag 
e tárgygyal foglalkozván, a nagy feladatnak 
megfelelni igyekezzék.

E tárgyban tehát eszmecsere s értekezés 
végett folyó junius hó 20-dik napjának (vasár­
nap) délelőtti 10 órájára, a megyeház termében 
bizalommal meghívjuk a fővárosban levő mind­
azon katl olikus hitsorsosainkat, a kiknek néze­
tei imént jelzett nézeteinkkel találkoznak.

Kelt Pesten 1869. jun. 16.
Királyi Pál, Szilágyi Virgil, Horváth Döme, 

Huszár Imre, Hotfmaun Pál, Szalay Sándor, 
Prileczky Taddé, gr. Eszterházy Pál, Zlinszky 
György, Érkövy Adolf, orsz. képviselők.

Bogisich Lajos főbíró.
Kada Mihály alpolgármester.
Apáthi István, Toperczer János, ügyvédek.

condo Franco müvéből idéz, mely helye a 
„Népszerű f< leleteknek,“ az egyház befolyását 
az egyes emberre fejtegetvén, azzal végződik, 

i hogy „mindaddig, míg állam és 
egyház együtt nem működnek, 
a z egyén békét nem remélhet.“

Nem tudjuk, mit hoz majd a czikksorozat s 
azért említendőnek véljük, hogy mi az első czikk 
olvasása után a többit még nem ismerve, írjuk 
sorainkat, de megkell egyszersmind jegyeznünk, 
hogy ez első czikk figyelmes olvasót egyáltalá 
ban kielégíteni nem képes. Mi midőn eszméinket 
közöljük, csak a czikk czime által ösztönöztél - 
tünk, alkalmat szolgáltatván különben az iró a 
gyanúsított „Autonómiának“ s embereinek tisz­
tán katlio ikus érzületét ujb'd nyilványithatni s 
az olvasót (persze ha elfogulatlan) arról e tekin­
tetben meggyőzni.

A czikk azon helyét illetőleg, hogy mit fog 
az autonómia szülni, maga az „Aut.“ vallá : „a 
protestánsoknál a világi elei* befolyása az egy­
házi ügyekre nézve, ha a hitet nem élénkíti is. 
ha a vallásos érzület felköltésére s fokozására 
nem hat is — általában a protestáns ügy mene­
tére nem káros befolyású“ (máj. 2), mely passus- 
sa a „Aut.“ igazolja a lapnak azon hitét, misze­
rint e tekintetben az isteni mai ászt munkássá­
gától várja a legszebb s legjobb eredményt csak - 
úgy mint a „M. Állam.“

De hisz nem is ily értelemben veszi az „au­
tonómia“ szót a czikk Írója, ö az egyház s ál­
lam közt való teljes elválást érti, „mert

! Mások ott a viszonyok, igenis tudjuk ; e vi­
szonyok nálunk is ohajtaudók, hogy bekövetkez­
zenek, különben mi sem csatolunk nagy remé­
nyeket az autonómiához; az állapotok jelenlegi 
miségét megtartva, csakugyan illusorius az au­
tonómia.

De mi ettől megszabadulni nem akarunk, 
mert nem ignorálhatunk oly dolgokat, melyeket 
mások ignorálnak s a dolgok alapján nyert be­
folyást a katholiczismus javára — legalább ed- 
digelé — egy hajszálnyira sem érvényesiték, da­
czára azon nagy szolgálatnak, melyeket az csak 
az újabb szervezkedési időben is tett. De hát 
ilyen a világ a kath. egyház iránt; jóságát ki­
zsákmányolja s viszonzásul —mert javát nem 
akarja —• romlására törekszik.

Mindazon törekvéseknek tehát, melyek a 
kath. egyház romlását czélozzák; gátol kell vet­
nünk ; mi másban kerestük pedig azt, mint a 
szabadságban ? Azért, mivel egyátalában nem az 
egyház szakadott el az államtól, ismételve és is­
mételve autonómiát nekünk!

Az autonómiának bizonyosan lesznek folt­
jai, azon küzdelmek, melyeket kiállania kell 
egyházunknak jobbról is halról is, legkivált pe­
dig a mindenható állam részéröl; lesznek foltjai 
azon sérelmek, melyeket rajta az állam fog ej­
teni : de a küzdelemben csak edződött mindig az 
egyház s törvény által elismert függetlensége s 
tényleg biravdó önállása sokkal biztosabb talaj, 
mint azon más, melyen akkor állana, ha a val- 
lásegyenlöséget valló állam akaratjára bízva ma­
gát, nolle veile az állammal maradna; mert hisz

úgy­
mond —• az autonómia kiindulási pontja, nem 
más, mint azon álláspont, melyre az állam he- köztudomású dolog, hogy mig a vallásegyenlö- 
lyezte magét, melyen privilegiált ál-' 
lan vallási- ól többé hallani sem

íí

„Ismét a kath. autonómiáról “
—ó— jnn. 13.

A „M. Állam“ a fönebbi felirattal f. é. jú­
nius 11-iki számában egy czikksorozatot kezd, 
melyre vonatkozólag szabadjon az „Autonómiá­
nak“ a kővetkező sorokat, nem czáfölatul vagy 
kiigazításul, — annál kevésbbé aggatódzásból 
hoznia.

Az első czikk, mely a „ne ringassuk ma­
gunkat illusiókban“ gondolat [színezetét teljesen 
magán viseli, végre is oda megy ki, hogy „való­
ban, már csak azért is méltán aggodal­
maink lehetnek az autonómiára 
nézve, mert az állam és egy­
ház elválasztásán alapszik!“

Mielőtt a „M. Á.“ e tételét ekként formu- 
lázná, a modern államok elméletét az egyház s 
állam közt való viszonyt illetőleg érintve, S e-

a k a r.
Ha vannak aggodalmai e miatt az „Állam­

nak,“ legyen meggyőződve, hü fiai lévén az egy­
háznak, hogy nem kevésbbé ejt gondolkodóba 
bennünket is ez állapot.

Mert mig hiszszük, hogy az állam van az 
alattvalók miatt s igy mindazt kötelme teljesí­
teni s czélba venni, mi alattvalóinak ideiglenes 
s örökkétartó javait érdekli; mig nevetségesnek 
tartjuk ama lelkiismeretszabadságot, melyet mai 
nap az isteni törvényeket, a hitet illetőleg han­
goztat a minden vallást egyaránt megtűrő állam 
akkor, midőn saját törvényei meg- és meg nem 
tartását illetőleg a lelkiismeret szabadságot szu­
ronyokkal semmisiti meg: úgy határozottan ál­
lítjuk, miszerint az államnak azon vallást kö­
telme államivá emelni, mely az ember érzéki s 
szellemi igényeinek egyaránt megfelelve, — a 
lét körében nyugalmát, a sirontul iidvét szer­
zi meg.

Melyik e vallás, illetőleg hit s ennek egy­
háza ? ma már annyira tudja a világ, hogy a mi­
dőn argumentumokkal küzdött harczaiban a hi­
tetlenséget századokon át bukni látta ellenében, 
anyagi erőt használ megrontására.

Nem óhajthatunk tehát mi sem egyebet, 
mint hogy az állam az egyházzal egyesüljön ; de 
midőn maga az állam lök el magától, bármily 
illusorius az az autonómia, hivatásánál fogva, 
az egyház azt kénytelen megragadni s vész vihar 
közt küzdve, az emberiség üdvére munkálni.

Az elmélet, mely államvallást nem ismer s 
igy az egyháznak autonómiát enged , bizonyára 
sem a társadalom, sem az egyház előnyére nincs; 
sokkal könnyebben éri bármely társulat is czél- 
ját, ha karöltve működhetik az állammal. Esz­
közökről kell gondoskodnunk, hogy a gondolat, 
mely tulcsapott medrén, visszavezettessék előbbi 
korlátái közé, s akkor bizonyára — ha számta­
lan egyed békét élvez — maga az állam ily bé­
két élvező egyedek által kormányoztatva, nem 
fog külön állani az egyháztól, s a zajlott társa­
dalom a béke édes karjain boldogságnak fog ör­
vendeni.

Ámde vau-e ehhez eszköz ?
Az „Autonómia“ s emberei ép magát az an 

tonomiát tekintik az eszköznek, mely a kathol. 
közszellemuek ébresztője fog lenni s azért óhajt­
ják a szó nemes értelmében a „szabad egyházat 
a szabad államban.“

Méltóztassanak kissé gondolkodni.
Egy oly társulat, mely czéljai elérésében az 

állam által nem gátoltatik, üdvös működésének 
gyiimölcsözését szükségkép várhatja,arra bizton 
számíthat.

E tételünket a „M. Állam“ tárczájábau köz­
lőit amaz adatok bizonyítják, melyek a szabad 
statusok kath. egyházi állapotait kimutatván, 
alig hat évtized alatt oly gyümülcsözé- 
sét mutatják fel az autonom kath. egyház tevé­
kenységének, melyet benső lelki öröm nélkül 
lehetlen végiggondolni.

ség alapján függetlenül működik saját körében 
minden más felekezet, addig a katholikus egy­
ház ügyeinek rendezésébe minden laikus bele­
kottyan.

Ezen abnormis, az igazságot lábbal tápodé 
állapoton ismét csak az — autonómia 
segít.

Autonómiát s csak mindig — autonómiát!

Autonomikus inozga í ma k.
A nyitrai egyházmegye részéről a kath. autonómiai 

előkészítő gyűlésre szavazattöbbséggel meg választattak : 
Kubicza Pál trencsénmcgyci főispán, gr. Csáky László 
nyitramegyei főispán, Rudnay István országgyűlési kép­
viselő, Vietorisz János trencsénmegyei első alispán. Pót 
tagokul: gr. König ;egg Gusztáv, Kvassay László ország- 
gyűlési képviselő. Egyházi képviselőül pedig: Krajcsik
János nyitrai nagyprépost, országgyűlési képviselő.

** *
A szombathelyi egyházmegyében a kath autouo 

miai előkészítő gyűlésre megválasztattak : világi rendes 
képviselőkul: Horváth Boldizsár, gr. Erdödy Sándor, 
Bezerédy László, Ernuszt Kelemen. Póttagokul : gr. Gzi- 
ráky János, gr. Szapári Géza. Egyházi képviselőül Steg- 
milller Károly nagyölbői plébános.

A rozsnyói egyházmegye részéről a kath. autono 
miai előkészítő gyűlésre szavazattöbbséggel megválasz­
tattak : világi rendes 1 épviselökül: gr. Serényi László, 
Lőherer Tam., Károlyi László, Póttagokul : gr. Forgách 
Antal, Gedeon Lajos. Egyházi képviselőül Hoffmann 
Vendel kanonok.

* *

Egri megye, Heves jun. 15.
Az aut. választások az egész megyében úgy ahogy 

megejtetvén, f. h. 12 cn il ető kinevezett bizottság által 
a nmlgu érsek elnöklete alatt a beérkezett szavazatok 
összeszámítottak.

A bizottság elé a megye mintegy 410 szavazatké­
pes áldozára részéről 362 szavazat került.

Ezekből nyert:
Babies János verpeléti pleb. 143,
Stummer Ipolyi Arnold kanonok 114,
Grell Gerő alsó tárkányi pleb. 53,
Lévay Sándor püspök, nagyprépost 13,
Györgyényi Ignácz s abolcsi főesp ! 1 szavazatot, 

a többi szavazatok szétforgácsolva ez utóbbinál is kisebb 
részekben hulltak szét.

Az igazság és helyes tájékozódhatás érdekében 
meg kell azonban itt jegyezni, hegy Lévay Sándor püs­
pök és prépost ur nevét a jelöltségre emlegettetni hall 
ván — a bizalmat megköszönte, és már május 21-én 
mindennemű jelöltségből határozottan visszalépett — 
és ezt azon okon, mert ildomos é méltányosnak találta, 
hogy az oly nagy számú lelkószkedő külső papság, kire 
mig eyyrészt úgy ezen rendezkedés, mint átalán az 
egészre mélyebben hatni akaró minden egyházi 
ügy végkiviteli terve hárul, kinek másrészt az egyház 
jóvolta s külső viszonyaiban! emelkedése körül is élő és 
kifejtett buzgalmában kételkedni legalább is gyanúsítás 
volna, — hogy ezen külső papság magát egy kebeléből 
választottal képviseltesse, — és netáni ezen szándékára 
hasonnemü fellépés által semminemű nyomás ne gyako­
roltassák.

Ennek kijelentésével tartoztunk úgy ama 13 sza. 
vázát történeté, mint a püspök ur lovagias érzetének.

A másik megjegyzés a Babies Jánosra adott sza­
vazatoknak jegyzőkönyvileg felvett és tényleg beadott 
számát illeti.

Nem akarok itt arra retiectálni, a máj. 20. egri, 
természeténél fogva csak is a választások modalitásában 
közmegegyezést czélozható eonferentia után hogyan tör 

I ténhetett, hogy az egyháziak nem egy 
alakulag áriák be szavazataikat,tó 

; nJ'Ul csak annyit hallok és mit szükségesnek látok itt 
jelezni, hogy a szendrői és tiszántúli esperesi kerületek 
szavazatai a bizottság által, azon okon, mert teljesen 

, nyíltan egy lapra valának jegyezve,—el nem fo 
S a d t a 11 a k.

Egyébiránt Babies Jánosra szavaztak, —számsze 
I 1 '*9 — 18"-3n. És ezekhez képest a pesti országos autó 
i ’lomiai előkészítő gyűlésre az egri megyéből papi kép 
: viselőül Babies János, 1843 ban Horváth Mihály 
! mellett miniszteri titkár, 1861-ben országos képviselő, s 
: jelenleg verpeléti plébános választatott meg.

Örömmel constatáljuk e hirt és pedig több okért. 
A hajd n s kit önösen a közelebbi elnyomatás ide 

je alatt oly jó és szép hírben álló egri megye papságá 
■ nak az újabb beható mozgalmak és alakításokra törő 
! eszmesurlódásokkal szemben méltán föltűnő hallgatag- 
j $ága megdöbbentő a komolyabban redeetáló lelkét, hogy 
I talán az idők nagy szelleméb ■ nem tudja magát beta 
Iáin i, vagy a mi még szomorúbb lenne enné!, a köz a 
még az egyházi ügyek iránt is nem bir érdeklődéssel — 
mert a közöny átalan hideg, mint a halál, de itt ijesztő 
is lenne, mint a kisértet.

Am ma a tettek beszélnek és e sötét sejtelmeket 
fényes valóval verik el.

Oly szűk hatás és térkör daczára — milyennel 
egy egyszerű plébános a dolgok rende szerint bírhat - 
az egri egyházmegye papsága mégis megtalálta em 
'bérét.

Nem akarunk mi itt levonni Ipolyi kanonok aka­
démiánk s más számos, csaknem számtalan tudományos 
társulat tagjának sem magas szelleme, sem mély tudó 
mányából, sőt édes, büszke örömmel fogjak szemlélni 
anuak kiömlő ragyogását, mely e megyére is fényt de. 
rit, de úgy véljük, nem lehet meglepetve az által, ha itt 
mégis személyileg idegenül, — talán csak kevesektől is 
mertetve s a körülményekhez képest ő is csak keveseket 
ismerve, mig egyrészről átalános ragaszkodás központ­
ját alig teheti, másfelől, mint észrevenni akarják, mégis 
túlnyomó igazgatási befolyása —- kancsal szemekkel 
nézetik .. .

Szóval a másik ok a miért Babies megválasztatá­
sának örvendünk, mert benne egy mesterkéletlen, sza 
bad meggyőződés bizalmát látván pontosulni ezer okunk 
van a hitre, hogy már ez okon is kegyelmes főpásztorunk 
kedves megnyugvást fog találni e választásban; — 
annál is innább, mert mig választottnak az egyház iránti 
lojalitása, a püspöki kar iránti tisztelete átalán ösme 
retes — nincs kétség benne, hogy az egri megye pap 
sága között, az egy Danielikot kivéve — legtöbb publi­
cisztikai készültséggel bir, mit szinte nem szokott véka 
alá rejteni, hanem annak agy a megye termében, mint 

! pl. a máj. 20. eonferentia alkalmával s átalán helyén s 
! idején . . . nyomós hasznát veszi.

A többit látni fogjuk itt is ... ott is ... s a szerint 
nyilvánítjuk nézeteinket, mert se magasztalni, se gya 
lázni nem feladatunk — mint a dolgok független szem 

i lelője — csak bírálni és ítélni szoktunk.
Világi képviselőkul megválasztattak:
Yécsey József báró,
Szapáry Gyula gróf,
Bodnár István,
Kovách László,
Király Alajos,
Répászky Alajos.

Pótképviselőkul:
Almássy György gróf,
Orczy Gyula,
Melczer Gynla.
A szavazatok összeszámítása 

c o 11 e c t i v volt — s igy minden község csak egy 
szavazatot képvisel. A legtöbb: 128 szó. Másnemű össze 
számítást lehetlenné tett a beküldött jegyzőkönyvek hi­
ányos volta és különfélesége.

Ezúttal egyébiránt nagy sérelem azokon nem esett, 
kik különben e mód által teljesen jogtalanul majorizál • 
latnának, a mennyiben a legnépesebb városok vagy 
épen nem, vagy csak fölötte kis részben vettek részt a 
választásban.

Pl. Egerben 250-nen Jász-Arokszálláson, 10,000 
lakos után 32 en szavaztak. Gyöngyösön 80, Jászberény­
ben és sok községben senki.

Ennyit akartam eznttal az „Autonómia“ t. olvasói­
nak tudomására hozni. X. X.

A kassai egyházmegye, a zempléni fő- s a bodrog­
közi alesperesi kerületben, folyó évi junius hó első nap­
jaiban plébániánként történt választások eredménye e 
következő :



1. Bolyban. Gr. Majláth Antal, b. Sennyei 
Pál, Gógh Antal, Melczer István, Bujanovics Sándor és 
Fnbrmann Andor.

2. B o t t y á n b a n. Gr. Majláth Ant., b. Seny- 
uyei Pál, gr. Andrássy Gyula, Melczer Istv., Göcze Bert. 
Szcrdabclyi István.

3. K i r á 1 y-H e 1 m e c z e n. Gr. Maj'áth Ant., 
b. Sennyei Pál, Melczer István, Somsey Alb., Bujanovics 
Sándor, Liszi Ede.

4. Kövesdeu.
Pál, Szögyény Imre, Melczer István, Bujanovics Sándor 
Fuhrmann Andor

" L e

sebb szavazatot kaptak még; Ghiczy Kálmán, 
Deák Ferencz — gr. Haller Sándor,- Hová 
n y i Lajos (T. Szántón) és H o r v á t h Mihály p spök. 
— Egyházi képviselőül valószínűleg főtiszt. V i n k- 
1 e r József prépost és kanonok nr kap legtöbb szava­
zatot.*)

* *
Unghvár, junius 14-én.

Főtisztelendő szerkesztő ur! A munkácsi keleti
Gr. Majláth Ant, b. Sennyei íMe^rtá8" ,kl“U8 egyházmegyében az autonómiai 

n..i«nnöi«= cu„jL, 18Julc8re követekül meg vannak végképpen választva, 
és tegnap a püspöki vikárius főtiszt. Csopey Antal kano-

,, „ ..... . . , a nők ő nsga elnöklete alatt tartott comissio által kibír-;>. I- e t e s z e n. Gr. Majlath Ant, b. Seunyey Pál,!, következők
Melczer Istv, Bujanovics Sánd., b Barkóczy Mihály és 
Fuhrmann Andor.

G. R a d b a n. Gr. Majláth Antal, b. Sennyei Pál,
Liszi Ede, Melczer István, Bujanovics Sándor, Fuhrmann 
Andor.

7. N a g y-T árkányba n Gr. Majláth Antal, 
b. Sennyei Pál, Melczer István, Bujanovics Sándor, b.
Barkóczy Mihály, Fuhrmann Andor.

Szepesmegye, jun. 14.
Főtisztelendö szerkesztő ur!
Sietek a Kzepes megye lublói kerületében folyó hó 

-43 napjaiban az autonómiát előkészítő vegyes kath.
gyűlésre küldendő képviselők véghez ment választasd- utolsó póttag.

1. Egyházi követ: Főtisztelendö Pászthelyi János 
huszti lelkész, maromarosi főesperes, jelenleg ország­
gyűlési képviselő.

Világiak:
2. Nságos Nehrebeczky Sándor miniszteriális taná­

csos, országgyűlési követ.
3. Hrabár Manó ügyvéd, országgyűlési követ.
4 Pászthelyi Ján. beregbi főszolgabíró országgyű­

lési követ.
5. Farkas István hajdú-dorogi birtokos.
6. Chira Elek Buda fővárosi ügyvéd.
7. Danilovics Elek ügyvéd pestvárosi aljegyző, e

Issza egyszerűen, és nem mint némelyek óhajtották, 
mély sajnálattal vétessék tudomásul, indokoltam is e 
részbeni véleményemet az által, hogy egy ily sajnálat- 
kifejezéssel némi pressio gyakoroltatnék az épen folya­
matban lévő választásokra, s eként zavarba jönnének 
a választó katb. hivek, váljon válaszszenak e vagy ma­
gokat vissza tartsák, mintán egy ily jelentékeny gyű­
léstől hallják a mély sajnálatnak kifejezését, nyilvání­
tottam egyszersmind azt is, hogy a megválasztandó kép­
viselők az autonomicns gyűlésen megjelenve képviseljék 
a híveket, fejtsék fel azok valódi óhajait, mert ón így is 
az autonómia ügye iránti érdekeltségben több előnyt 
látok, mint a szenvedőleges visszatartóz'iodásban.

Hogy ezen és nem többre terjedett nyilatkozatom-

eperjes-tarnovi, sátor.,ljaujhely przemysli óianni v 
stry vasúti vonalakat, s must előterjeszti az öss/oh ts 
litó tanulmányozást magában foglaló jelentést 1801 
vonatkozó törvényjavaslat s engedélyokmá.íokT"
együtt. -

Hasonlóképen leteszi a ház asztalára a Unt , 
az ország határáig vezetendő u. n. nyugati vsain « e;c 
Kis Czelltől Győrig vezetendő szárnyvonala iránt t““6 
tett törvényjavaslatot és engedély-okmányt. es,!

A miniszter ur Kral jevics Benő képviselőnk 
eszek-sziszeki vasút kiéuitóse iránti interpellátiójáp.“

kép iselü : yaj|(j 
vasút építését j'i

... képviselőkiépítésé iránti ' 
következőkben válaszolt:

Azon kérdést intézi hozzám a t. 
elkészítettem e már az eszék-sziszeki 
letö törvényjavaslatot.

. E kérdésre vonatkozólag megjegyzem, hogy addi
ban, hol fordult elő a választási szabályzatnak nekem j anna^épltósére nézve' törvényia va s Utm1'k/* ■,r:‘nciei" 
tulajdonitott védelme, hol jöhettek elő az e közötti élénk j ia lehet. 1 8,1 em n®tu
ellenmondások, részemről meg nem foghatom, k'dlömben 
is józanon föl sem tehető, hogy ón, ki egyike voltam a 
választ isi szabályzatnak módosítására vonatkozó memo­
randum aláírónak védhettem volna olyan választási sza­
bályzatot, melyet mint nem czélszerüt megváltoztatni 
magam is kérvényeztem.

Simay Gergely, 
orsz. képviselő.

Az eszék-sziszeki vasútvonal irányára né,v. k-vonal közül, hogy melyik választassák, csak a" te
zelebbi napokban a horvát nemzet képviselőivel beható értekezés alapján lön megállapítva s luly e el' 
megallapodas előtt a törvényjavaslatot el nem kéiS? 
hetem, a dolog termeszeiéből következik, ez által l ' 
ban az eddigi »«ha r.v , ... .1 dZ°n

uak eredményét a t. közönséggel tudatni.
Következő XVI. szepesi városokban O-Lubló, 

Gnezda és Pudolin; továbbá falukban: Kolacsko, Uj- 
Lublo, Kis-Lomniez, Toporcz, Alsó- cs Felső Ruzsbach, 
l.aczkova és Forbasz, egyhangúlag megválasztattak :

Korponay Ágoston Szepesmegye első alispánja, 
Halsz Szi'úrd Luhló-kerület országgyűlési képviselője.

Mudocsánvi Pál Liptómegye országgyűlési képvi-
belője.

8/mrecsáuyi 1). Árvamegye főispánja.
Póttagokul pedig megválasztanak :
Kajncli József Liptómegye jegyzője.
Zahornaczky Bálint. Szepesmegye or 

képviselője.
Thótt Leonard Arvamegye alispánja.
Az utóbbiak közt a szavazatok szétoszoltak.
A választás mindamellett nem minden kellemetlen-1 

ség nélkül történt; igy M. helység nem választott! H. 
helység lakói pedig fölizgattatván, miszerint a papság a 
tizedet, az uraság pedig a robotot újra életbe léptetni 
akarják, a jegyzőkönyvtől az aláírásokat egyszerűen ! 
megtagadták.

Ezekről értesítvén főtisztelendöségedet rokoni 
dulatok között maradtam.

in-
Kál-

B b. 
1. mi

Elnök : So m ssi c h Pál 
mán Mihályi Peter.

A kormány részéről jelen voltak :
Andrássy Gy. gr., Wenckheim 

M i k ó I. gr, B e d e k o v i t s K., G o r o v e 
niszterek.

Elnök d. e. 10 órakor megnyitja az ülést 
A tegnapi ülés jegyzőkönyveinek felolvasása s hi­

telesítése után.
Elnök jelenti, hogy a uagykauizsai kerületben 

megválasztott Csengery Antal képviselőnek választási 
, - jegyzőkönyve benyuitatott, (Lelkes, hosszan tartó él

igy ütöttek ki : Érd, Teteny, Órás, Batta, Pro moutor j jenzés jobbról); - jelenti továbbá, hogy László Imre

Modor városában m. hó 31 történvén meg az 
aut. választás, 375 választó közül 305 jelenvén, szava 
zattöbbséggel következők választa lak meg : Deák Fe­
rencz 220, Szüllő Győző 219, Pálfi István gr. 217, Zichy 
József gr. 216, Prikkel László 202, Ocskovszky Ágoston 
165, Cziráky János 157, Eötvös József miniszter 142.

Az érdi kerületben megtartatott aut. választások

Az országháziról.
A képviselőház junius 1«. tartott ülése.

jegyzők: Széli

hoz utasittatik.
. , Vukovics Sebő interpellálja a közlekedési mi

A szombathelyi egyh. megyehez tartózó J a n o s . niszt rt; öszhangzásban áll e múltkori nyilatkozata, 
háza az előkészítő autonomikus vegyes gyűlésre kö -! melyszerint a várad eszéki vonal engedményezve van

eddigi gátló ok megszűnvén, legközelebb"ei 
fogom az illető törvényjavaslatot terjeszteni

Minthogy pedig az általam már említett a Mnni, 
ban történt megállapodás szerint az eszék sziszekig, 
utxonal irányául azon az országot közepén átmetsző v, 
nal fogadtatott el, mely a horvát-szlavon nemzetnek a- 
orszaggyUlésen is kifejezett kívánalmának felel me- 
úgy hiszem, hogy a midőn azt kijelentem, az ezen va. 
útvonal irányára vonatkozó kérdésre is teljesen me» 
nyugtató választ adhatni voltam szerencsés •• 
tetszés.) ~ "

Kraijevics Benő horváth nyelven tökéletes me 
elegedeset fejezi ki a miniszter válasza felett és köazfl 
n tet szavaz a magyar nemzetnek, hogy Horvátborszá* 
kivauatat e vasút epitesc érdekében oly kiváló ri»vv 
lemben részesítette. Szónok felhívására Anker Hue 
képviselő e szavakat magyar nyelven ismételte.

A ház tudomásul veszi az 
válasz.t.

fog

interpellatióra adott

A miniszter által benyújtott két törvéuyjavaslat a: 
tetetni a pénzügyi es vasúti bizottságokhoz. 
Szalay Sándor időnyereség tekintetéből együtte 

kívánja c javasl tokát a pénzügyi és vasúti bízott

s el

Főtisztelendö szerk. ur! ]
A nagyváradi 1. sz. püspöki megyéhez tartozó; 

középszolnoki esperesi kerület 4 plébániai hitközségé-j 
bem u. m. Tasnád, Tasnád-Száutó, Ér-Mindszent, ós Ki- 
rály-Daróez a kath. congressusra e megyéből küldendő 
3 világi képviselő választását illetőleg , igy hatá­
rozott.

Lázár János, krasznamegyei 1 -sü alispán mind 
a 4 helyen szavazattöbbséggel meg választatott, összesen 
kapott 174 szavazatot. — — Báró 1) ő r y Józsei, 
biharmegyei közbirtokos megválasztatott 2 Ilii községben 
(T. Szántó — Kiráiy-Darócz), kapott 101 szav. (azonki 
vül máshol még 6 szav.) II e 1 o y János megválaszta- 
tott 2 hitközségben (T. Szántó,-Kiráiy-Darócz) kapott 
92 szav. azonkívül másutt még 8 szavazatot.

Báró Wenckheim László,megválasztatott 1 hit 
községben (Ér-mindszenten) kapott 9 szavazatot, azon­
kívül a többi plébániában 55 szavazatot. — Győr ffy' 
Gynla országgyűlési képviselő N. Váradról, megválasz­
tatott 1 hitközségben (Tasuád) kapott ott 59 szavazatot, 
ezenfelül más helyeken 11 szav. B a 1 á s s y József 
köz. szolnoki birtokos, megválasztatott 1

vetkezőket választá:
1. Gr. Erdődy Ferencz.
2. Gr. Erdődy Sándor.
3. Dr. Köves György jogtudor, pesti ügyvéd — ha- 

zaföldink.
4. Bezerédy László képviselő.

Póttagok :
Gr. Szapáry zalamegyei főispán és Széli József fő- 

ispáni helyuök Várban

„Kgy kis helyre igazítás.66
Pest, jun. 17.

Az „Autonómiának 
képviselők

135. számában : ..A kath.
az autonómia ügyébe 

tartott értekezletéből-1 
nevem következő nyilatkozattal hozatik kapcsolatba.

, „Simay Gergely : élénk ellenmondások 
védi a választási szabályzatot.“

Nem tehetem, hogy ezen, akarom hinni, egyszeri! 
tévedésből reárn fogott, a valósággal [[merőben ellenkező 
nyilatkozatot hallgat ássál mellőzzem, s magamtól hatá­
rozottan el ne ulasitsam. — Én az érdekelt értekezletben 
a vitatkozás csak is azon ágára nyilvánítottam nézete 
met, — miszerint berczeg prímás ő magasságának vá

Kibáry Sándor m. tanácsos kiküldésének eredményé- 
; vei, minek folytán a Szánta és Zombor közti építészeti 
, engedmény felfiiggesztetett ? Az eszék-vilányi vonalt, 
j mely a déli vaspálya hálózatával köttetik össze, feltűnő 
, sietséggel építik, nem tartja-e tehát szükségesnek a 
j miniszter az _ eszék sziszek i vouai építését is siettetni, 
[nehogy a várad eszéki vonal a déli vaspálya zsákmá­
nyául essék. ^Továbbá : való e, hogy az alföldi vasutat 
Bécsböl kormányozzák, igazgatósági székhelye Bécs, 
és igazgatósági személyzete külföldi ?

Simonyi Ernő a belügycrt interpellálja, mert 
Nyitramegye egy közgyűlési határozatát miniszteri 
mándatumokkal érvénytelenítő, (a határozat egy szesz­
gyár eltávolítása volt Nyitra kellő közepéről ) ós ké-i 
tisztelettel a belügyminisztert, mondja meg a háznak :

l ör. Melyik magyar törvényben alapul a belügy­
minisztériumnak atou joga, hogy az illető feleket, a reu-

Ad t /Ár PAn trr-i* orv/ifllóa nt ióx.i n4.il/i-, I. «1 ..-li ~ .. 4 V_I__

sen ki vauja c javasl tokát a 
ságok által tárgyaltatni.

A ház azonban nem togadja el az indítványt 
rendeli a törvényjavaslatok kinyomatását.

Gorovc István kereskedelmi miniszter a mavu 
es a belügyminiszter nevében benyújtja a népszámla 
asra .vonatkozó törvényjavaslatot. Mivel a népszámlá 

las mar jövő évi jan. 3 án venné kezdetét s erre elöle^ea 
készületek szükségesek, kéri a házat, hogy e törvényia 
vaslatot mielőbb tárgyalás alá vegye, s igy a törvenv 
még az országgyűlés legközelebbi szünetének hekövet 
kezte előtt szeutesittethessék.

Ki fog nyomatni s az osztályokhoz utmsittai ii-
Beadatnak a szavazati jegyek a Mileticsféle sajtó 

ügyben kikitldcndo 10 tagú „mentelmi- bizottságra.
A többség által beadott jegyeken a következők 

nevei voltak feljegyezve: Bogdán Vincze, llotYman Pál 
Horváth Döme, Justh József, Kngler István, Paczolsv 
János, Rannicher Jakab, Somossy Ignáez, Simonvi tains 
báró, Török Dániel. ’ * J

A szavazás eredménye holnap fog kihirdetett ni. 
Napirenden van a tagnap részletesen tárgyalt tör­

vényjavaslatok végleges megszavaz ísa 
Az 1868. VII. tcz. módosítása,

*) Köszönjük, 
hitközségben- tisztelundőségednek ,

(Tasnád) kapott 46 szavazatot. «Ezeken kívül több keve- arról.

Említett „nézeteit“ nem kaptak fő 
különben notitiát vettünk volna 

Szerk.

hí »vitele 
vámkezelé’ii ktf!1 

j *. vallat az égés/.

czimlt rovat a]a<t|des-tö.rvényt8 orvos1^9 útjára utalás helyett s a törvény .
I hatóságok határozatait mandátumok által felfüggesztik. röl szóló törvényjavaslat, valamint a 

2- r. Mi oknál fogva nem intézte el a beiUgyminisz-, ségek általánosításáról szóló törvény 
között terium hat hónap óta ezenjközegószséget érdeklő ügyet?, ház által véglegesen is elfogadtatott.

3 or. Miként szándékozik a minisztérium ezen Az erről szóló jegyzőkönyvi kivonat át 
tárgyban eljárni ?“ a főrendekhez.

Az interpellate ki fog adatni a belíigyminisz-' Elnök jelenti, hogy holnap a pénzügyi bizottság 
temek. . j 15, a vasúti bizottság 15 és a függő államadósság eileu"

Antalffy Károly jelentést tesz az állandó igazoló, őrzésére kiküldött bizottság 4 tagjaira történik majd » 
bizottság részéről. A bizottság Madarász Jenő és Mocso- szavazás, mire az ülés d. e. 1 ,12......................

fog tétetm

órakor eloszlik.

vuiterw

nyig Jenő képviselőket a szabályszerű 30 nap fentar-; Holnap d. e. 10 órakor ülés. 
tásával igazolta.

A ház tud másul veszi.
Mikó Imre gr. közlekedési miniszter: Előadja, 

hogy a kormány a Láznak a vasúti és pénzügyi bízott- j
ságok véleményes jelentése folytán múlt évben hozott; ____ . „ ____
határozatához képest tanulmányozta az eperjes-duklai,. Pesten előkészítő nagy gyűlésre küldendő egyháziéi

LEVELEZÉS
Erdélyből, juu. y. 

Főtisztelendő szerkesztő ur! A kath. antouumiät

AZ „AUTONÓMIA“
tArczája.

Képek a középkor sz-ili-mi élvtéböl.
Vúry tiellérttol.

VII.
(Vége.)

A kiválasztott hölgynek szolgálatában végrehaj 
tolt vállalatok tették sorozatát u különféle kalandokuak 
(aventure), melyeknek lmjh.iszatában a lovagok nagy 
része jobbra is fordítható tesO erejét elfecsérelte. Az 
egyedül kedvelt hölgy iránti érzület, mely legtöbbször 
bűnös volt, s a kalandok különféle fajtája oly két forrást 
szolgáltatott a középkori nemzeti költészetnek, — mely 
úgyszólván ki meritlietlen volt. Mennyien lettek ily sze­
relmi (minnesünger és kalandének-sek (troubadour), ki 
tudná elszámlálni.

A hölgy tiszteletnek ez i Fraueudievst) elvilágiaso 
dott alakja nem leven megilletve a kereszténység szel­
leme szerinti égi bííbájjal, mindinkább a nevetségesség 
és Őrjöngésbe (carricatnra) ment át, a mint ez a tizenhe­
tedik században már egész ferdesógébeu fölismerhető 
Cervantes Don Quixotte-jdbau és Moliere vigjátékaiban 
(Les précieuses ridicules.)

A dolgok belszellemének elvilágiasodása azonban 
még kivált a középkor első századaiban a külalakot 
érintetlenül hagyta.

A költoies külsőség és ragyogvány még azon tár­
gyakon is fölismerhető,melyek már az elvilágiasodás csi­
ráját keblükben hordozták. A középkori gyermekded 
gondolkozás a cselekményeket mindig pazar czifraság- 
gal ruházta föl.

Az elvilágiaaodutt lovag szeretvén magát minél 
nagyobb ragyogványnyal körülvenni, mindig czifrán 
öltözött inasok ós csatlósok kíséretében jelent meg a vi­

lág élőit. A külfényre emelöleg hatottak a középkorban 1 jére sasféazkek gyanánt (pitéit lovagvárak napról napra 
általános szokássá vált czimek is j vesztették jelentőségeket, s helye tök mindig nagyobb

A lovagi életben előforduló ezen külfénynek bű figyelemtárgyai lettek a polgárság székhelyei, a váró. 
képmása lett azon költészet, mely a lovagoknak és höl-! sok. A nemesség helyett, mely az életnek minden költői 
gyeknek pompáját megörökítette. Mert hiszen már maga' fényét maga köré tudta gyűjteni, az emberiségnek egy- 
a költői nyelv is mi egyéb, mint a közönséges beszédnek szerübb külsővel fölráházott osztálya kezdte a főszerepet

vinni, melynek szellemével a lovagvárakban való 
zás már sehogy sem egyezett meg.

sajátságos fényben való előtüntetése.
Azért is az életnek a lovagi korban előforduló 

költoies lényeihez csakis ily nyelv illett, mely a lovagi­
asságnak a divatból kimentévéi együtt szinte elprózaia 
sodott. De a középkor első felének költészete a későb­
ben eltűnt bűbájos fényt még nagy mértékben bírja. 
Óriások, tö; pók, tündérek és más egyéb szellemek még 
nagyban szerepelnek.

E külragyogvány alól magát kivonni nem állott 
hatalmában még a iulajdonképeni prózának sem, ágy 
hogy még a törtónetirási és szónoklati pró,;át is a kö 
zépkorban inkább költői nyelvnek mondhatjuk Szintigy 
a természet- és egyéb tudomány, bár az ujabbi időkben 
kifejlett és virágosság nélküli nézeteket magában fog 
lalta, legalább külsőleg nem vonhatta ki magát a kor­
nak fölpiperézö zománcza alól. Ugyanez látszik meg az 
isteni tisztelet lényein, a családi s nyilvános élet ünne­
pélyein, szóval a középkori emberiség minden műkő 
dósén.

A tizennegyedik század végével a vallásos szellem­
mel ihlett dolgoknak ez elvilág'asodása már meglehe­
tősen előtérbe lépett. A dolgok mellől azon megszente- 
sitö fénykör (ni i bus,) melylyel a középkor első fele 
azokat körülvette, mindinkább tünedezni látszott. Az 
ünnepélyesség dicső napja mindig jobban leáldozóban 
volt, s a helyett minden tárgy körül bizonyos köznapias- 
ság kezdett előre tolakodni. A irodalmaknak régente 
versben (szerzett müvei is prózává alakíttattak át. A 
társadalmi élet terén ez elprózaiusodásnak leghatalma­
sabb tényezője volt a polgári elemnek mindig nagyobb 
érvényre jutása, mivel egyenlépést tartott a nemesség-

lako-

A polgári osztály már nem pazarolhatta idejét é9 
erejét üres kalandozásokra, hanem tevékenységét in­
kább az anyagi jólétre és fölvirágzásra fordította. A re­
gényes lovagi kalandok helyett a munkálkodás elve 
kezdett érvényre emelkedni A kereskedés, kézművesség, 
természeti találmányok rendkhui nagy és gyors lendü­
letnek kezdtek örvendeni. A természet és más egyéb tu­
dományok birodalmában tett jelentékeny fölfödőzések 
az emberiség elméit mindig jobban megerősítették az 
önhittségben, s mindig korszerűbbnek kezdett látszani 
a nézet a tudománynak . zon mesés függetlenségéről 
melynél fogva annak semmi fönsöbb vezérre nincs szűk’ 
sége. E nézet nem egy merész harezost tüntetett föl már 
a középkorban. Egy szóval a középkor második fele ki 
váló törekvést mutat a kereszténység szelleme által meg 
szentelt dolgoknak minél nagyobb elvilágias'tásáboz, a 
legfönkeltebb eszméknek minél jobban a földre vonásá­
hoz, a keresztény természe'fölötti gondolkodás helyett 
minél inkább a természethez való tapadáshoz. Ez alá- 
sülyedós mikép haladt mindig tovább s korunkban is 
mennyire erőlködik uralmát még a legszentebb dolgok 
főié is kiterjeszteni, azt könnyen fölismerhetjük.

A középkor szellemi életének elvilágiasodását ha­
talmasan előmozditotta az úgynevezett tudományok föl - 
ébredése.

A hajd&nkori Görögország műveltsége a középkor 
első felében majdnem teljesen ismeretlen volt Europa 
keresztény nemzeteinél és épen azért irodalmi ós mü- 

, .. ,, - V®9Z* termékei is kizárólagosan a keresztény vallás lel
nek annál na gyobb háttérbe szorulása. A sziklák tete-kületének sugallatai voltak. De a kelet felöl mindig

nagyobb számmal nyugotra vonuló görög tudósok a régi 
Görögország szellemi kincseit az ittani népekkel megis­
mertetvén, azoknak a keresztény gondolkozás módjára 
nem kevés változtató erővel hatottak.

A görögök irodalma és szobrászatiban kifejezett 
legtökéletesebb természetesség sokaknak szemeire káp- 
ráztatólag hatott. Az erkölcsi életben a keresztény tér- 
mészetfölötti tökéletesség megunt dolognak látszott, a 
helyette sokan czólszerltbbnek tartották azon hajdankon 
természetes elvekhez ragaszkodni, melyek a görög bdl 
esek müveiben foglaltatnak.

A tudomány megvetette a kinyilatkoztatás világító 
fáklyáját, s helyette a görög tudósok magára hagyatott 
modorának adott előnyt. Plátó volt azon hamis Uten, ki 
előtt ezen kornak bálványozó! leginkább tömjéneztek.

Az irodalmi müvek pogány eszmékkel kezdtek 
megtelni; Jupiter, Junó, Minerva s a többi pogány isten 
ségek újra föltámadtak, s hogy a klasszikus latinság sé 
reimet ne szenvedjen, nem ritka volt az istent csak tdb 
besszámban használni (dii), a lélek halhatatlansága töb 
bek által megtagadtatott s más effélék.

A művészet megvetette azon szelíd alakokat, mi 
lyenek valának a szentek s helyettük a pogány nymfák 
és múzsák kaczérabb kinézóseit tette figyelme tárgyáva

Az építészetnek nem a keresztény alakjai, hanem 
a h ijdani görög remekei csodáltainak. Szóval nem volt 
irodalmi vagy müvészati ág, nem véve ki a szeutegyhá 
zak belsejét sem, melyre az ó-kori görög nézetek befo­
lyással ne lettek volna

Az elvilágiasodás és el pogány osodás e rohamos 
áramlatá ak bárki is ellenszegült, az áldozatul esett a 
korszellemnek.

Ilyen körülmények közt nem csodálhatjuk, baazou 
megszentelő dicsfény, mely a természetfölötti lelkűiét 
kisugárzása szokott lenni, a középkor második felében 
mindig jobban eltűnik a társadalmi életből, irodalmi es 
művészi termékektől.

Ezek voltak azon eszmék, melyek a középkor md-
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Tijági követek megválasztása körüli mozgalmak nem 
hevésbbé foglalkoztatják ist is a közfigyelmet és érdek­
lődést.

És méltán. Mert rendezetlen és sok tekintetben 
megrongált egyházi viszonyaink tarthatlanságát minden 
.-ondolkozó, s egyházunkért lelkesülő ember belátja. 
r Épen azért lehetetlen a nm. püspöki karnak a dol­
gokon változtotni akaró őszinte szándékát, mely a kia 
jött ideiglenes választási törvényekben nyert némi 
kifejezést, örömmel nem üdvözölni!

E szót- némi, nem a nm. püspöki kar szándéká­
nak kissebbitése, hanem az id. választási szabályok hiá­
nyossága jellemzése végett használom

mény kifolyása, mert az nagyon szerte ágazó, ha egyebet 
nem is, egy kis idegenséget szilit, különösen azoknál, 
s ezeknek száma nem megvetendő, kik Marosszék fő kir. 
bíróját a proponáltak közt nem csak, hogy kihagyva, — 
hanem első helyen óhajtották volna látni. M i k ó Mihály 
nemcsak a szókelyfőldön, hanem a vármegyéken is elis­
mert kapacitás és közfigyelem tárgya, a mi főbb-értel­
mes katb. nagyjainknak egyik kitűnő jelensége. Kár 
volt tehát a jelöltek névsorából kihagyni. Kár; mert 
mellőztetóse daczára az őt kevésbé ismerő helyeken is a 
szavazatoknál a közvélemény a többiek mellett először 
benne központosul. Mint pl. a torda-aranyosi kerületben 

Különben a választó községek különbfélesége sze-

’jellege által emelkedjék 
ság óhajtásaival.

Ezen tant hirdeti a különböző Korszakok szabad 
államaiban szerzett tapasztalás : Brutus rettentő 
szigorú és P u b 1 i c o 1 a hajthatlatlan bátorsága nél­
kül a római szabadság csirájában elfojtatik, s a nép, 
melynek rendeltetése volt legnagyobba lenni a világon, 
teláu mindenkorra ismeretlen maradt volna a történe­
lem előtt.

Bár mit mondjanak, tény, hogy nincs ország melyet 
oly könnyen lehetne kormányozni mint Francziaországot, 
de csupán egy föltétel alatt: ha t. i. a kormány minden 
politikai erényt magában egyesit; legyen becsülésre mél-

Hol és mennyiben h lányosak azok, világra szüle j rint, különböznek és változnak a nevek is. Körülbelül a j tó, meg veszteget hetlen, bátor és elhatározott, vagy rövi 
lesök első pillanatában már e becses lap hasábjain ava jelöltek a fen említetteken kívül ezek :b. Józsika La-! debben kimondva: igazságosnak és szilárdnak kell leü­
tött tollak által megvitatva volt, s egyszersmind a vá ^jos , Antalfy Károly , Gajzágó Salamon,! n*e-Ha csupán igazságos és nem egyszersmind szilárd, 
lasztásoknál történt habozás, ide s tova kapkodás is G r o i z Gusztáv, Lázár Dénes, Gál János, S i-' visszaélnek gyöngeségóvel és lábbal tapossák. Ha
eléggé bizonyltja. | m o n Elek......... és Isten tudja még kik. 1 szilárd de nem igazságos, nem megvesztegethet hetlen,

A/ónban ennyivel is, mint kezdettel meg kell Világi követeinkre nézve még úgy ahogy tájékoz- n$?y felindulnak fellázadnak ellene. Ha ellenben 
elégednünk. Elég, bogy az első lépés megtörtént! hatjuk megunkat. Egészen máskép vagyunk az egyházi-' egyidejűleg igazságos és szilárd, tisztelt és télt, úgy

val. Még gondolatnak is merész, hogy valakit sejtsünk, m>cden feladat könnyűvé válik előtte. Nehézség nélkül 
kite szern cse megüssön. tűrheti ekkor a szabad intézményeket, daczolbat bármi

Körülbelül 16 esperesi kerületre van érd egyház- veszélylyel, s újból felemelkedhetik, ha vereséget szen- 
megyénk felosztva, s én hiszem, hogy mindannyian egy- vedelt, mert a franczia nemzet, mely a jellemet maga- 
mástól eltérőleg fognak szavazni; — igen ! mert minden 8abbrat becsüli a szellemnél, nem ismer tóvelyt, nem hi- 
kerületnek vau egy vagy több kedvelt személye, s épen bákat, melyeket nagylelkűséggel jóvá tenni nem le- 
azért mindegyik megmarad a magáé mellett. hetne.

Nem vettünk példát Magyarszági testvéreinktől, Ebben rejlik a most leélt események kulcsa.A kor-

egyenlo színvonalra a szabad- > hisz csak edes mindnyájuuk egészségé van koczkáz-
tatva I Csatornáink felette rosszak, pedig mindenekelőtt 
egy jó csatorna rendszer az, a mi e bajon 
segíthet. Ezek hasznát tudhatnék már a tapasztalatból. 
EjőttünK áll London, melynek csatornái igen kitti 
nőek, ott gondoskodnak arról, hogy a várostól sok mért 
földre folyjon ki a piszok és szemét a Themzóbe, nem 
úgy mint nálunk a Dunába, a épen ez által ne mérgez­
hesse meg a város levegőjét.

Hát még kutaink milyenek ? Nem elég, hogy iha­
tatlan rósz vizet adnak, de — mint kutvizünk vegybon 
tása által szolgáltatott adatokból kiderül — ve zólyea 
anyagokat is tartalmaznak s az egészséget örölre tönkre 
teszik.

De meg még az az istenadta szemét! ? ott gyűlik 
össze rakasra ulazáinkon, a terjeszti a miazmát. Azon­
kívül nagy baj, hogy a lakosság összezsúfolva él szűk 

- o m,g a pénzes emberek - telik tőlök -

kell

Az érd. választási mozgalmakból ft uraságodnak 
részlet* tudósítással nem szolgálhatok, miután a hoz­
zánk legközelebb álló helységek e tekintetben! tényke 
déseiröl is semmi bizonyost nem tudhatni.

Annyit azonban előre is mondhatok, hogy Erdély­
ben a manap folyamatban levő választások körül kép­
zetlen tájékozatlazság uralkodik, mind a világiak, 
mind pedig az egyháziak részéről.

E tájékozatlanságnak 
érdeklődésben találhatni 
lasztásokat megelőzőlej 
szerint — sehol és
általánosítása czéljából nyilvános gyülésezesék nem tar S lesz követjük, ki
tattak, vagy ha igen, azok helyhez kötve magokba zár- és közohajtásé. Mig nálunk
kozottak valának, nyilvánosságra nem jöttek. Minek az- j jam! Amint fennebb is mondám — a kikttldendő egyh. m®£'8 a nemzet lovagias jellemének volt kifolyása,
tán előre lehetett látni azon szomorú eredményét, a mi ; követre nézve a szerencse fog működni, _s lesz tarka Ez még nem minden : nevezetes ösztöntől vezérel
be is következett, hogy nem csak a kevésbé müveit nép-j barka szavazat gyűjtés, milyent a világ még nem Iá- tetve, melyen okulhatnánk, teljes lenézését tanúsította 
osztályhoz tartozó hívek, hanem mások is nem ismervén tolt! S mindennek oka : az elszigeteltség és hallgatás, azon ékesszólók iránt, kik szavukban mennyköcsapások, 
az ügyet, mely okot szavazati joggal ruházza fel, nem , mely nem szülhette a bizalmat, bizalom nélkül pedig á teltekben zérusok.
tudták miért és kire szavazniok | szív óhajtása elfojtva, a nyelv lekötötten néma marad ■ Azt mondhatnék, hogy a macedeniai Fülöp kora

Ily — magyar egyházunkra nézve — életkérdést! hátrányára a szt. ügynek, melynek zászlójára csak most bel' Görögország történelme s azon hires nemzet szeren- 
dologban közkedvességben álló egyházi és világi jele- akarják a kezdő betűket Írni. jcsétlsnsóge felett elmélkedett, melyet s zónokai tettek
seinkt'il jogosan vártuk volna meg, hogy testvérhazánk Adja Isten, hogy az illetők keze ne reszkessen az ! tbnkrei e szónokok legkiresebbikének, Demosthenesnek 
jeleseinek példáját követve, s lelkesültjeinek melegével; Írás alatt!! n - n. *)
érdeklődve saját környezeteikben szóval, nyilvános sajtó j -------- ------------ ---------------- -------- .
utján pedig nyilatkozatok által világosítsanak és hassa 
uak oda, hogy e bérezés kis hazában nem kevés számmal 
szét szórva és idegen elemek közé beékelt katholikusok 
u. m a vármegyék és szász s -ékek és a székelyföldi 
testvérek között a választásoknál egyöntetűség, a meg­
választandó személyekre nézve pedig közös bizalom és

édes mindnyájuké, a bizalom a bat°rságot mindenek felett becsüli, csodálta öket.A té-1zel
k? adja Isten, hogy ssalód- n>;ek tekintetében furcsán csalódhatott, de az érzület Lgy — ellencntikát“tartott
idám — a kiküldendő egyh. m®g'8 a nemzet lovagias jellemének volt kifolyása. matemiatikai műszavakról

utczában; s
tulmagas eget verdeső palotákat építenek addier a 
szegények egeszsegtelen pinczeszobákban húzzák össze 
magukat, s mmgegyikök felette rontja egészséeét. — A 
fa ültetésről szó sincs, pedig ezeknek fő fohásznak 
lenne, hogy a karos hatású szénsavat fölemésztenék, s 
helyette Udito elenyt lehelnének folytonosan. Szóval 
közegészség, ügyeink - bátran mondhatjuk — nyomo 
rult lábon allanak, minél fogva már égető szükség volt 
a vízvezeték (mily gyorsan haladnak ezzel is!), a csa 
tornak szabalyozasa, égető szükség a faültetés, s az, hogy 

i a ‘ °|y naSJ'8zamu munkáson számára olcsó és egészsé 
;ges lakhelyeket építsenek.
' . Ne™, UJ. do|gok ezek uraim - bár rég elfdedtük
volna mar. hiszen évek óta jajveszékelnek fölötte a la 
pok is, de nagyon helyes, és szükséges is, hogy az aka 

is íelhangozzék a panasz, melynek eddigeló
oly buzgó 
ányokról 

pedig egy 
nyujtá be, s ez-

egyetértés jöjjön létre .... De ez nem történt, . . . s 
eléggé is fáj! Mert a hogy most állunk, a vélemények 
megoszlását, a választók tájékozatlansága és a szavaza­
tok szétforgácsolása fogja követni. És igy, lesznek kö­
veteink, kiket nem az általános óhaj, hanem egyes hely­
ségek véleménye fog kiküldeni.

Igen is! — mi az úgynevezett missiooális helyeken 
élő katholikusok székelyföldi testvéreinktől vártuk a 
kezdeményezést, az irányt, — mert Erdélyben ők képe­
zik a katholicismus tttzpontját.

Innen akartunk melegedni, tudván azt, hogyha 
arányba állliljnk velők magunkat, mint egy a százhoz 
úgy állunk. Következőleg a vármegyék és szász székek 
katholiknsainak óhajtásai a kiküldendö követeket ille­
tőleg — történetesen ha az övékével nem egyezők, biz 
tnsan számíthatunk az agyonszavazásra.

Az rEgy. és lak.“ helilap közelebbi száma a vilá­
giak részéről proponálta ugyan a megválasztandók név­
sorát.— s ez ellen, valamint a megválaszkatók személye, 
— tudomány és katb. jellemük ellen nincs, — nem is 
lehet senkinek kifogása.

De mert e proponál ás közvetlenül nem a közvéle-

Kiilföldi események.
(P e r s i g n y levele.) Utóbbi időkben Páris 

ban sokat beszéltek különböző program utókról és emlék­
iratokról, melyeket Persigny herezeg az 1 869 ki 
választások benyomása alatt a császár elé terjesztett 
volna.

A „Constitutiounel“ most egy levelet közöl, me 
lyet a herczeg barátjához intézett, s melyben nézeteit tü­
zetesen kifejti. E levél tartalma a következő :

Páris, 1869. jun. 3. Tisztelt ur! önt megcsalták 
valódi érzületeim felett. A január 19-i cselekményt bi­
zonyára nem én tanácsoltam, ezt ön jobban tudja mint 
bárki más. Sőt még azt is hozzá kell tennem, hogy kép 
zeletemben egészen másként állapítván meg a formákat, 
melyeket hazánkban a szabad intézményeknek adni 
kellene. De bármi legyen e tekintetben! meggyőződé 
sem, sokkal őszintébb hódolattal és ragaszkodással vi­
seltetem a császár és országa irányában, sem hogy u 
közérzületet fölébe ne helyezném saját meggyőződé­
semnek. Egyébiránt sohasem hittem és nem is fogom 
hinni, hogy a kormány, melynek neve Napoleon, nem 
tűrhetné el a szabadságot bármely alakban. Ha a vilá 
gon ismert legfelsőbb tekintélynek ná'nnk félnie kellene 
a szabadságtól, úgy okunk volna Francziaország sorsa 
felett kétségbeesni. Szememben tehát sem a sajtó- vagy 
egyleti törvény, sem a császár egyéb szabadelvű intéz­
ményei nem magyarázzák meg eléggé az erkölcsi zavart, 
mely utóbbi időkben mutatkozott. A császár által beho­
zott uj kormányrendszer alatt, nézetem szerint, a baj az 
emberektől, s nem a dolgoktól ered.

Tény például, hogy G a m b e t t a népszerűségét

i jelleme felett, a ki fegyverei hátrahagyásával első fu- 
I tolt meg a chaeroneai csatatérről, s azért, hogy köteles- 
í ségéröl igy megfeledkezett, Athénből kiüzetett.

Röviden egybefoglalva a már mondottakat, a jelen 
helyzetben szilárd és elhatározott kormányt misem nyug­
talaníthat. A szavazójegyek mögött, melyek Európát bá­
mulatra ragadták, nem rejlik eszme, mert a szenvedély, 
harag és vágy coalitiojában nem vagyunk képesek leg­
kisebb eszmét feltalálni.

Hallatlan esztelenség volna egyébiránt azon coali- 
tio részéről, ha a miénkhez hasonló demokrata társada­
lom szivében daczolni akarna a hatalommal. Tény,hogy 
e világon nincs félelmesebb az eszmék összeütközésénél, 
mert egyedül az eszme ébreszthet ragaszkodást, áldozat- 
készséget és hősiességet a lélekben.

tagnak, ki értekezés helyett 
. ... . azok ellen, kik munkáját „A

matemiatikíu műszavakról és fogalmakról“ visszautasí­
tottak, s nem vettek föl az ,,Értesítő“-be. Sokáig tartott 
ellen bírálata, melyben sokkal inkább foglalkozik sértve 
érzett subjectivitásával, sem mint belőle tárgyilagos ki­
vonatot adhatnánk. Nem sokat veszitnk különben vele, 
mert egész értekezése — noha egyúttal a divatozó meny 
nyiségtari műszavak helyett uj ibbakat ajánl — abból 
all, hogy bírálói ellen kél tollharczra.

. A jövő hétfői ülésen a történelmi, philoaophiai és 
törvónytudományi osztály részéröl Nagy Márton 
tart értekezést Platóról, és K n au z Nándor fog bemu­
tatni egy Árpád-kori okiratot.

ÚJDONSÁGOK.

veinek életet adtak. Nagyrészben a kereszténység tér 
rnészet fölé vezérlő szellemi sajátságnak kifolyásai va 
Iának azok. Minden természetes dolog, mely e terme 
szetfölötti világb i képes emelkedni, okvetlenül a szel ,
lemi lét lehelletétől bizonyos megszentesülésbea vészesül,; nfm a 8a* 0 lvenó> azon me£ °8 atatlan gyönge 
mely a megszentesttltet már e földön egy szebb Vnág A>eg rögtönözte, mely m,dón e nezte, hogy az ifjn ügyvéd 
örökösének tünteti fel, E megszentesülés az, melylyel a.»z igazsagszolgaltatas szeme lattara az egesz császárság- 
középkor minden müvét fölékesitette. Ugyanazért mig a,jzo ■1°”/e^8z®,r8una a nép szemeben a merész- 
korunknak! minden müvét valami lelket leverő közna-; 8e6ebo’ eredő összes előnyökkel ruházta fel 
piasság jellemzi, addig a középkornak tárgyairól mai .a®°D , ^ a ya a8z 68 b et eS7 r szét is nem
napaág szokatlan szellemiség és ünnepélyesség sugárzik “ W etl hanema hatÓ8aS m»^tasa demo-
Valamint c hajdani görögök szellemi életéről nem Ítél-' r* !?alta> ^ hogy a nyilvános gyülekc
hetünk vallásuk minél pontosabb is erete, úgy a kö- *ethe° B val a8;,C8al5d =8 vagyon kigunyol-
iépkornak lényeiről sem a keresztény vallás szellemé- 8886 ’ & °Sy a e 0 1 at lozottsaggal tiszte
nek átérzése nélkül. Ezt kifeledve igazságtalanul já letet szerzett volna a törvénynek, s ily módon a szabad

.... , , , ság eszközét az elfajulás eszközésé változtatta,rank el ítéletünkben, midőn korholjak a középkort, i c rí un mi u u , ...L ... .. . , , El kell tehat ismernünk, hogy azok, kik a császárhogy miért volt oly túlságosán szellemi, nem gondolva! . , , K ... , ,6J . .. / ’ 7 ; szabadelvű programmjat elfogadjak a nélkül, hogy aka-meg mostani korunk anyagiassagaról, hogy ez epen úgy . . , ' 6Jm,eki,i„ja , hozzá alkalmazkodást, miit . któpkí-'r,,"k ,a6í b4,0r“s“k *“

l\oellemiT ,H* pedl! íí‘nLLlrálV írjí:la,isit W- “ kW»«* áózök szemlélhették,' azág fővárosa, a’hirneTea Poat, ogyikj'a i.go8é8z',és,'.-
lemhez ragaszkodni, gnndolhatjük-e józanon, hogy ez, ...........___________________ , _•____ J'l i^»kk

r a t o t — mindeddig vajmi keveset lenditett emez égető 
bajon.

Dr. Rózsay József lev. tag „a járvá­
nyos betegségekről“ értekezett. Értekezésé 
nek fő részét adatok elősorolása képezte, előre bocsátva, 

jicua-i- . , , .. . -miről ugyan mindnyájunknak — fájdalom szomorú al-
dicsőség a Korszel-* vin“1’, azok’ raegclcgedtek, ha az uj szabadságok. halmunk van tapasztalást szerezni, hogy t. i. Magyaror-

... , I halasat mint tétlen és közönyös nézők szemlélhették, szág fővárosa, a hir-"”~- D-'1 —---- ’------ ?—
ragaszkodni, gnndolhatjük-e józanon, hogy ezjmintha vegytaDÍ kisérlefről volna szó, - végre azok,1 lenebb városoknak.

a középkorban nem úgy volt. De a kozepkir legszel kJk a forrá8ban lov5 anyag minden görcsös mozdulatá-! H°gy mennyire egészségtelen, mutatja az, hogy
lem.bb időszakában sem hiányzottak, mint fönebb esz-1 ^ a felel{;S3éget a császárra hárították, a helyett hogy', tö1 68 ?egy jirváay "ral«ott t ?™zt.itot} ké°Ie
revettük, némely jelenségek, melyek a jövendő elanya- evÖDffeséeuket vádolták volna Mk Ji JnnaL ! Lbe”nel! ezek koz«l a 64-ikijarvany 3ib

A „Magyar Állam“ agy értesül, hogy prímás 
ö herczegsége még a folyó hét végén Pestre érkeznék, a 

I ezzel kapcsolatban reményű, hogy a magas püspöki kar 
I f. hó 20-káig az autonómia ügyében Buda-Pesten egy 
I begyülend. E hir kellemesen örvendezteti meg minden 
igaz barátját a katb. autonómiának. E szerint az aut.

I vegyes gyűlés még e hó végével venné kezdetét, lgazsá 
gosan kételkedtünk tehát azon elterjedt híreken, mintha 
az előkészítő vegyes értekezlet megtartása nem a jelen 
országgyűlés nyári szünetelése előtt fogna eszközöltetni.

, — E**el kapcsolatban megemlítjük azon, kifeje
De a mi korunkban, ugyanazon ügyeit századokon zett óhajunknak megfelelő hirt is, hogy az országgyűlés 

át folytatott harcz után, a mintán a forradalim eszmék első ülésszaka tovább fog tartani, mint tervezve volt, 
mindenüvé elhatottak, az eszmék ni csenek többé ellen- miután az előterjesztett törvényjavaslatokon kívül még 
tétben etrvmással többet is fog benyújtani a kormány, melyek még ez
temen egymással. ' ülésfolyam alatt lesznek tárgyalandók. Ezzel ismét kap-

A császárnak tehát csak szilárdul elkeli hata csatathan álla hir, hogy a delegacziók összeülése egy 
rozva lennie, hogy megmarad az általa megnyitott sza- héttel későbbre balasztatik.
badelvü pályán, de e mellett szükséges volna, hogy ege —A m. kir. pénzügyniiniesterium köztudo
szén uj ifjú, erőteljes, értelmes s mindenekelőtt bátor és másra hozza, hogy a magyar állam részére megvásá^
meggyőzó’déstelt nemzedéket bivjou meg maga mellé. r°lt „magyar éjszaki vasút m«.g t-irga'omhan evő 

66V, . t , 6 , , . j csekély számú előbhsegi kötvényeinek 1869-ik évi ju
Ezek, tisztelt ui, azon érzületek, melyeket a jelen )iU9 i_jén lejáró kamatszelvénye a budai m. k. központi 

viszonyok bennem felkeltettek. Hosszasan foglalkoztam állampénztárnál fog beváltatni, me-y pénztárnál egy 
a tárgygyal, mert suljt helyezek reá, hogy önhöz ha- szersmind a birtokosok által teendő ajánlatok folytán a 
sonló férfiaknál a téves benyomásokat elenyésztessem. kormányilag megállapított árkelettel magák az elsőbb 
Ha nehány barátja, miként ön maga is, tévedésben vol- ®®^i kötvények is a magyar atlara számira átvétetni
nának a császárság egyik legrégibb szolgájának valódi °g_ 4 Ma Állam“ bevonta vitorláit, s a Lón 
nezetei iránt, s ha czelszerlinck veinek azokat helyre- baV féle strázsa-mesteri jelvényt (*%) is kasszálváu, el 
igazítani, belátásukra bízom ezt az előttük alkalmasnak ejti azon múltkori állítását, mintha Sz. V. képviselő a 
látszó módon eszközölni- Felhasználva az alkalmat stb. : „M. Á.“ tiszteletére emelt volna szót a kath. képviselők

e hó 13-diki értekezletén, miodazáltal elkeseredett frá 
zisokban — a már közzétett beszédekkel is szemben — 
fenntartja a tisztességes fillentések nagy részét,— agy lát - 
s ik, az egyszeri czigánvnyal tart, s csak fejét dughassa 
a szénabogly.-.ha — a többit ütheti a mennykő, — vagy 

_ . „ , , „ , , is : csak kitártéit ámíthassa el, mások ítéletével nem
(Sz.) Horváth C y r i 1 1 foglalta el újból az törődik 

elnöki székei a mai akadémiai ülésen. Tagok és haliga . ,
lóság a megszokott számban. — Mint hírül vettüK, a tunkabónas strtzsamester

Az első értekezésben, mely et Dr. Rózsay tar (ki Lonkay név alatt Toldy Ferencz m. irodalom törté- 
tott,különösen a főváros régi bajái voltak újabban föltűn 87-okta olvasókönyvvé javítgatni,) azon vad es
tetve, persze telve a folytonos, uj meg uj panaszazal; s illetlen kifakadása, melylyel egy közszeretetben es ttsz- 
hiába sürgetik már oly régidő óta különösen hazai or leletben álló egyetemi tanárt bántalmazni merész et , a 
vosaink e panaszok orvoslását, fővárosi egészségügyi ta Pe8t* egyetemen nagy indignácziót keltett, s a „3/1. A. 
nácsunk — noha nem tagadhatjuk meg tőle a j ó a k a- ellen felmerült a megtorlás eszmeje, mi azonban elejtetett,

e r s i g n y.1

Magyar tud. Akadémia.
Junius 14-én d. u. 5 órakor.

giasodásnak előhírnökei voltak. Ezek azon egyének, 
kikről az akkori időkre vonatkozólag azt mondjuk, 
hogy korákat megelőzték. Jelenleg pedig megfordítva 
áll a dolog, s most nem a korszellemnek hódolók a 
jövendő idők előhírnökei, hanem a szellemi lét párt­
fogói. Az emberiség történetének hullámzásában tehát 
majd a szellemi, majd az anyagi lét emelkedik jtnlsuly- 
ra, s mind a szellemi fölemelkedés, mind az anyagi 
alásülyedés több századot vesz igénybe, de mind e vál­
tozékony hullámzásai között a korszellemnek gör­
bülni nem tadó egyenességben áll mindig az örök 
igazság.

önnön gyöngeségüket vádolták volna, elkeli mondom 
ismernünk, hogy mindezek a szabadságot még inkább 
elárulták, mint maguk a nyugtalanságok fő okozói.

A szabadság alapját nem ily módon vetik meg ; 
miután ba a törvény nem tiszteltetik, a szabadság sem 
állhat fenn a nélkül, hogy féktelenséggé ne váljék, a 
féktelenség pedig mindenkor görcsös mozgalmat idéz 
elő, mely a szabadságot elöli: azon ponton, hol a jog 
megszűnik s a közbelépésnek kezdődnie kell, a tekintély 
mindenkor tettkész, mindenütt jelen és rendithetlen 
legyen ; ne tűrjön semmi hibát, semmi túlkapást, egyet 
len pillanatig se ingadozzék, szóval erélyes és hatályos

*) írjon ön ezután is e „rebellis“ lapba, a közügynek 
hasznára lesz. Szerk.

emsert, a 66-iki szomorú emlékű eholera 586-ot, a 67 
ben uralgó hagymáz csak 300-at, a himlő pedig mint­
egy 50-et.

Az orvosi tudomány, s különösen annak bajnokai 
régóta ujjal mutatnak e sajtó bajok okaira, s oly régóta 
kürtölik is hangos szavakkal, mik ezeknek ellenszerei 
Itt a fővárosban hogy mi és mik idézik elő, talán jobb 
lesz róla hallgatnunk, úgyis tudja mindenki és elég szé­
gyenére válik az Magyarország fővárosának. Hiszen ama 
körülmény, miszerint a járványok annál gyakoriabbak, 
annál veszélyesebbek, minél több a rothadó anyag, s 
minél nehezebben lehet ezt a lakhelyekről eltávolítani, 
és minél nehezebben lehet meggátolni a rotkadást. — 
Itt Pesten, és a fővárosok legnagyobb részében legjob­
ban feltalálható.

Itt a rothadás, a járványok legfőbb terjesztője, há- 
borithatatlanul nralkodhatik. Kinek mi gondja arra,

köztisztességi okokból nem találkozván vállalkozó ez in 
ficiáló actns kivitelére. Jól történt ; hadd mérgelődjék 
csak magában az „anyámasszony katonája.“

— Megkaptuk a „Vlastenec“ czimü polit. képes 
heti lapnak második (mutatvány) számát. Ennek is 
külseje csinos és két sikerült képpel van ellátva, melyek 
egyike a jelen országgyűlés elnökét Somssich Pált ábrá­
zolja A változatos tartalomból alkalmunk volt kivenni, 
hogy ezen lap erélyesen halad kitűzött czélja felé, me­
lyet programújában bővebben kifejtett volt. Az első 
ezikk folytatja azon kérdésnek fejtegetését, hogy mi 
képezi jelenleg a tót népnek főfeladatát; a második 
vezérczikk az autonómia kérdését magyarázza, a har 
madik a nemesség és nép közti viszonyról szól, szóval 
az egész tartalom, a lap hivatásszerű iránya meggyőzött 
minket arról, hogy e lap tótajka polgártársaink körében 
nagy szolgálatot fog tenni, s az ismeretek terjesztését is 
kívánatos mérvben előmozdítani, miért is a t. közönség 
figyelmébe és pártolásán őszintén ajánlhatjuk.

Az „Autonómia“ magántávsUrgönye.
Sz.-Fehérvár, június 17. Kúti Márton 

25 szavazattöbbséggel egyházi küldöttnek meg­
választatott.

Kladé-talajdon»a
Z O V A N Y I

és felelés szerkeszti :
J MIHÁLY.



HIRDETÉSEK.

Az első csász. kir. szabad.
dunagőz h aj ózási társaság .

SZEHBLTSZALLITÓ-6ÖZŰSŐK
menetrendé

18b9, évi már ez. 1 -töl fogva további rendelkezésig

páratlan
Lefelé:

Donauwörthböl Regensburgba uiindeu 
szánni napon, 6‘/s órakor reggel.

Pannimből Lilidbe minden páros számú napon 1 ó. d.u.
Linezböl Becsbe naponkint 8 órakor reggel.
Bécsböl Pestre: naponkint 6'/, órakor reggel.
Győrből Pestre: naponkint 11 órakor d. e.
Esztergamin I Pestre: naponkint a belyigőzössel 5 ó.
regg., és a Pécsből jövő személyszállító hajóval délut. 4 

ó. tájban.
Váciról Pest e: naponkint a belyigőzössel reg. 6%
ó. tájban és a Pécsből jövö személyszállító hajóval este 

ti ó tájban.
.Vagy Marosról Bogdáuyra, Sz.Endrére és Pestre: 

naponkint a helyigőzössel 5 órakor regg.
Pestről Soroksárra, Ráczkevére és Dőmsödre : 

naponkint a helyigőzössel 3 egy fél órak. délután
Pestről Bajára naponkint a helyi gőzössel, 12 órakor 

délben és Újvidékre menő személyszállítóval 6 
órakor reggel.

Pestről Mohácsra, Eszék- és Újvidékre naponkint
6 órakor reggel.

Pestről Zimonyba és Belgrádra : hétfőn, sze dán és 
szombaton 7 óra reggel.

Pertről Orsovára és a Duna fejedelemségekbe (ha­
jóváltással Orsován): szerdán reg. 7 órakor.

Eszekről Újvidékre naponkint 5 órakor d.
Eszékről Zimonyba és Belgrádra: hétfőn, kedden, 

szerdán, pénteken, szombaton és vasárnap 5 ó. d. u
Eszékről a Dunafejedelemségekbe (hajóváltoztatás 

sál Orsován); szerdán 5 órakor d. ut.
Zimonyból Belgrad, Orsóvá és a Duuafejedelemségek 

be (hajóváltoztatással Orsován): csütörtökön a Pest 
röl érkező személyszállító hajó megérkezte után.

Baziásról Orsovára és Dunafejedelemségekbe (hajó 
változtatással Orsovánál): pénteken d. e., a pesti 
vasúti vonat megérkezte után.

Orsováról a Dunafejedelemségekbe : szombaton és 
hétfőn délelőtt.

A Dunán:
Fölfelé:

Regeusburgból Donauwörihbe miudeu páratlan szá­
mú napon, 6 órakor reggel,

Linzből Passauba minden pár. számú napon 7 ó, regg 
Becsből Linzbe naponkint fél 7 órakor reggel. 
Győrből Becsbe naponkint 8 órakor este.
Pestről Bécsbe naponkint 6 ó. d. e.
Pestről Győrbe naponkint 6 ó. d. e.
Pestről Vácira és Esztergámba naponkint 3 ó.d.u.a 

helyi gőzössel, és a Bécsbe menő személyszállító 
hajóval 6 órakor este.

Pestről Vácira naponkint a helyi gőzössel 10 órakor 
d. e. és 3 órakor d. u. és a Bécsbe induló személy­
szállítóval 6 órakor este.

Pestről Szent Endrére, Bogdány és .Vagy Marosra
naponkint a helyigőzössel 4 órakor délután. 

Dömsödröl Ráczkeve, Soroksárra és Pestre na 
ponkint a helyigöz' ssel 5 ó. r.

Bajáról Pestre naponkint a helyigőzössel 2 ó. d. u. és 
az alulról érkezőszemélyszállitóval 5 ó. tájb. regg. 

Mohácsról Pestre naponkint a barcs-pécsi vasút meg­
érkezte után 2—3 óra közt r.

Eszékről Pestre naponkint 5 órakor délután. 
Újvidékről Pestre naponkint 12 órakor délben. 
Belgrádról Zimonyba és Pestre hétfőn, kedden,szer­

dán, csütörtökön, szomb. és vas. 7 ó. regg. 
Zimonyból Pestre kedden, szerdán csütörtökön, szom­

baton és vasárnap 7 órakor reggel.
Mániásról belgrádra, Zimony és Pestre pént. délu. 
Orsováról Belgrádra, Zimonyba és Pestre : pén­

teken reggel.
Gáláéiról Orsovára hétfőn és csütörtökön dólel. 
Gáláéiról Oreox a, Belgrad, Zimony és Pestre(ba 

jóváltoztatással Orsován) hétfőn délei. 
Konstantinápolyból Orsóvá, Belgrád, Zimony és 

Pestre kedden és pénteken.

JOmT A mohács-pécsi vasút vonatai egyenesen összeköttetésben állanak a Mohácsra menő 
és onnan jö vő személyszállító hajókkal.

az aldunai vidék, Konstantinápoly és
Győr shai ózás ok

és az orosz gőzhajók hozzácsatlásá Val Odes a felé, (G a 1 a c z o n át)
Xícspöl : vasárnap, ti1/, diakor reg (Eleó menet apr. 4-én) 
Pestről hétfőn. 7 érakor reggel. (Első menet aprít 5-én.) 
Baltáiról kedden, 9 órakor reg. (Első menet apr, 6-án. )
Érkézé« Rostiakba szerdán, IC órakor délelőtt 

Qlnrgevoba szerdán dé ben. 
r Galaozra csütörtökön reggel 
„ Konstantinápoly ha csütörtökön délben.

I Conatantlpá yból pénteken 4 d. d. u. (1. men. april 
Odessából csüsörtökön (Eled menet april 8.) 
Galaczról pónteke-i 4 d. d. u. (Első menet april 9-én.)
Giurgevob 1 szombaton 6 órakor este.
Rustsukból „ 7
Orsováról hétfőn n ggel.
Érkezés Bazlásrs hétfőn 4 órakor délután 

„ Pestr» szerdán reggel.
„ Bécsbe csütörtökön délután.

II Xcnstantlnápo yból kedden 4 d. (I. men- apr 13.) 
Galaczról kedden 4 d d. u. (Első menet apr. 13-án. 
Cluvgevoból szerdán ti órakor este.
Rustsukból „ 7
'rsováról pénteken réggé'.

Érkezés Bariéira pénteken 4ó. d. u.
MB. Az utazás Konstantinápolyba, Hustsuktól Várnáig vasúton történik, innen tovább pedig Lloyd-gőzösön

II. Baziásról szombaton. 9 órakor reg. (Első menet apr. 10.)
Érkezés Rostiakba vasárnap, 10 órakor délelótt.

„ Olargevoba vasárnap délben.
„ Galaozra hétfőn reggel.
„ Konstantlnápolyba hétfőn délben.
„ Odessába kedden.

9

ílinenyból Sziszekre : csütörtökön

A Száván:
Sziszekről Zimonyba : hétfőn reggel.

A Tiszán.
Maményból Tokajba Stombateu virradóra
Csapról Tokajba kedden és szombaton 7 órakor rtggel.
Szegedről Zimonyba : szerdán és szombaton reggel.

Tokajból Csapra (Ungvár) hétfőn és ea ti törtökön d. e. a 
pesti i onat megé kéz te ut. (IvörUlb. 8 órakor regg. 

Tokajból Naményha csütörtökön d. e. a pesti sasuti vonat 
megérkezte után. (Körülbelül 8 őrskor reggel.

Zimonyból Szegedre: vaárnap és csütörtökön délben.

A szerb-bozsniai part húszában.
Broskáról S&báoz é» Belgrádra : csütörtökön reggel. 
Babáczról Belgrádra kedden pénteken és vasárnap reggel. 
Béig:ádról Gradlntére. érintve Panosova é« Baztást szerd.

éa pénteken regg., az elad szemlini helyigózös megérkezte ntán. 
Belgrádról Gradiite ét Orsovára, érintve Panosova éi Ha­

llást : vasárnap reggel az első szemlili helvigőzös - agér- 
keite után.

A személyszállító gőzösök megérkezése Pesten:
Becsből: naponkint «»te. Kalooevárról ihelyigőzö») naponkint 4 órakor délután.
Esztergám • <» Váciról helyigAié« n.poakir.t V órakor reggel. Eszékről: kedden, csütörtök, péntek, szombat és hétfőn tgn 
Nagy Maros Bogdány ét Bient-Endréről helyigőzö«) napon- gél 6 óra tájban

kjnt 8 órakor reggel. Belgrád- ét Zimonyból: csütörtök, szombat é« kedden reg,
lkom sód. Raoskeve és Borok sálról helyigózö») naponkint g gél 7 óra tájban.

órakor délelőtt. Orvosa : ét Danafejedelemiégekre : kedden reggeli ó ói stáb

Pest, ápril 10-én 1869,

A magyarországi forgalmi igazgatóság.

Belgrádról Sábáéi és Bicskára szerdán >éggel * ilmonba 
helyi gőzös első megérkezte után.

Belgrádról Sdbáozra hétfőn és ezombaton reggel az első *1- 
monyl helyigőzös megérkezte után.

Gradtsléröl Belgrádra, érint.. Bazlást és Pancsovát : kedden 
csütörtökön és szomb. regg. — Orsováról Gradls téré és 
Belgrádra, Gradlsté-keni éjjelezés éa Bazlást valamint 
Panosova érintése melle't hétfő délben.

KOBER
Bócsben,

KAROLT
Kärntner-Strasse 34 sz.

ajánlja a

tajték és borostyánkő árukból
álló gazdagon felszerelt

Valódi tajték dohány pipák chinai ezüst kupakkal 1—5 frtig.
Valódi „ „ „ 13 latos valódi ezüst kupakkal 5—25 ftig.
Valódi » szivar szipkák borostyán szopókával különféle nafrvsá-b,,, 

10 krtól 2 ítig. 01 " au
Valódi tajték szivar szipkák borostyán szopókával, szép metszéssel elefánt 

csont szárral, tokgan 1 ft 80 krtól 15 ftig.
„Z s e b d o h á n y z ó t o k o k“ meggyfaszáru pipával, szivarszipkával és selyem dohány- 

zasc kóval darabja 1 ft 50 kr., — ugyanilyenek gazdagabban ékesítve 2 frttól 25 fii»
Tschibukok valódi török vagy badeni meggyszárral és borostyánkő szopókával 80 

rtól 25 ftig.
Szabadalmazott hátultöltő dohánypipák, tűzkárt nem okozható darabja 1 ft.
Nargiké (vízi pipák) ruganyos tömlővel, borostyán-szopókával, dókán) és szivarszivásra 

1 anyag és tajtékpipákkal, finoman csiszolt üveggel drbja 2 ft 50 kr. egész 25 frtig. ’
„D e á k“-p ipák, ugyanennek jól talált és igen szépen zománcz színben kidolgozott a réz 

kepevei, a mely épségben megtartja magát, ha a pipa kiszivódik is, darabja 2 ft 50 ki-

Azonkívül igen nagy választékban vannak mindennemű doháayzó-kellékek és esztergálvos
áruk a legolcsóbbra szabott gyári áron. e '

VGF“ A tartománybóli megrendelések posta utánvétel mellett azonnal eszközöltetnek.

Rajzolatok és árjegyzékek díjmentesen és bérmentve kí­
vánatra elkUldetnek

A tavaszkori betegeknek köhögésnél, tüdőszenvedésnél, 
mint általában minden lélekzeti- és tápláló-eszközök

szenvedéseinél.
. . forduljon a vigasztalbatlan szenvedő azon forráshoz, hol az utolsó években

több mint százezer ember gyógyítást és életerőt nyert, és több egy milliónál ezen 20 
évi üzlet fenállása óta. J
HoffJános, udvari szállító ur, central-depotja Bécsben. 

Kärntnerring Il ik szám

jW éy ól» gyomorgörcsöli és fuvódásoii szenvedtem. Magától érthetőle» 
soha többé gyógyításra nem gondoltam és már készséggel szomorú sorsomba bele 
nyugodtam. On malát a-estractejának és malátaegészségi- 
chocoladejának csodálatos sikerei azonban, melyek, mi különben nem 
könnyen megtörténik, magok az orvos urak is, mint a legjelesebb szereket hasonló 
betegségek ellen dicsérik, engem rábírták, hogy maláta-chocoladéjának hasznát ve 
gyek Alig meg gyógyítást vártam és már szenvedésem cnvb,lésével vo’tara meg 
elegedve. De valóságos csoda történt velem. IS heti használat után eyonmrnör 
csőm elveszett és avval minden más összekötött szenvedések is Teljes őrömmel 
azt legszívesebb köszönetemmel együtt Önnek tudtára hozván, maradok

Bécs, február 9 én 1869. Lirsch Mária.

, , Kossau, servítauteza 9 az. 25 ik ajtó.
*e^ruar 13-án 1869. Miután maláta-ex tract, egészségi sörének és 

maláta egészségi- cboeoladejának első küldése nekem, az el sokáik kínzó köhögő 
sem ellen a legjobb szolgálatot! tett, tehát megint egy küldésért azon kitűnő 
gyamoktól szedeznék. IN’iodor*loitliiiii* R. m. orvos.

. Klainice, február ll-éu-
Ln csak sajnaihatok, hogy dicső készítményeit nem közelebb kutforrásból 

kaphatom meg, miután már egyszer 6 év előtt ezek által gégem szén védéstől é» 
rekedtségből alaposan meggyógyítottam. POTORIC ANN V asszony.

Prelok, február 13 áu 1869.
. u, lí Mlut»“ »*»lata-extract-exrract-egészségi sőre betegeimnek igen használ, 
tehát kérem abból, minnél előbb egy szállítmányt Thalcie József kerületi jegyző ur 
uak Preokon a Muraszigeten, N. Kanizsán át megküldeni.

MANUEL, főorv,.s.

„ . . . .. Unzmarkt, február 12 én 1869.
Nekem egy itteni orvos az On maláta chocoladeporát ajánlotta. Kérem 

tehát egy nagyobb mennyiseget abból az egészséges készítményből.
EGMUTII JÓZSEF, herezg. Schwarzenberg! jószágkormán-

99* Ak egyedül igazi Hotf-féle maiáta-extract-egészségi sör . 
műit a maláta-egészségi-chocolade és maláta-extract-bonbonsok, csak 
Kärntnerring 11. az. alatt kaphatók. — Az etiqueten Hoff János név- 
vonása áll.

. . Árak: maláta extract egészségi-sör (Malz-Extract-Gesimdheitsbier) üveggel 
l* Lft0C*TÓZá,*a‘ egíUlt 6 Palaczk 3 ft 70 kr, 13 pal. 7 ft, 28 pal. 14 ft, 58 palaczk 

, hr., 120 pab o5 ft; maláta-egészségi chocolade (Malz-Gesundheitschoko 
lade) 1 sz. 1 font 2.40, 2 sz. 1.60, 5 ftnái 50 kr. gratis, 10 ftnál 1 25 font. Maláta 
choeoladepor (Maiz Choeoladepulver) csecsemők számára, mint pótlóeszköz a biá 
nyos anjatej helyett 80 és 40 kr. — Mely maláta-bonbonsok (Brnstmalz-Bonbons

60 és 30 kr. mind Becstől.

Pest 1869. Gyorssejtónyemása az Első magyar egyesületi könyvnyomda (BUhler, Batsányi, Nagy) 3 korona-utcza 18. szám alatt.
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